
10 完全競爭市場 
一、 

(1) 根據完全競爭市場的利潤極大化條件： 

501550 2  qqMCP  

0152  qq  

0or  15 q  

根據二階條件： 

01206  q
dq

dMC
 

所以 0q 不合，因此小美早餐店的最適供應量為 15 單位。 

小美的利潤為： 

  kkTCPq  5.5625.1871550  

(2) 根據(1)發現：租金 k 增加只降低小美的利潤水準，對小美的早餐供應數量則

並無影響。 

(3) 小美對租金的最大願付價格為： 

05.562  k  

5.562k  

亦即當租金高於 562.5 時，小美早餐店變得無利可圖，不會繼續租用店面營

業。 

 

二、 

(1) 根據完全競爭市場的利潤極大化條件： 
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(2) 都會區網咖的供給函數為： 
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(3) 單一家網咖的供給彈性為： 
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該都會區網咖的供給彈性為： 
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因此，可以發現單一家網咖的供給彈性與該都會區網咖的供給彈性相同。 

 

三、 

廠商的利潤函數為： 



   qTCPqq   

利潤極大化的一階條件為： 
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但在上述一階條件  qMCP  下，仍必須符合二階條件： 
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亦即，由二階條件可得知：廠商的短期供給線必為正斜率。 

 

四、 

不一定，仍須視該產業的長期成本結構而定，如在成本遞增的產業便為一正

斜率的長期供給線，成本固定產業的長期供給線便為一水平線，而在成本遞

減的產業便為一負斜率的長期供給線。 

 

五、 

(1) 個別廠商利潤極大化的條件為： 
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由供需均衡的條件： 

PQPQ ds 104500150050   

100P  

(2) 在市場價格為 100P 的條件下，廠商利潤極大化的生產決策為： 

302100  ii qMCP  

35 iq  

(3) 廠商的利潤為： 1125237535100  iii STCPq 。 

(4) 市場上的總產出為： 350035100
100
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也可經由市場總供給線求得： 350010050150050  PQ s 。 

(5) 由於生產面並無發生變動，因此廠商短期供給函數仍為
2
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由供需均衡的條件： 

PQPQ ds 107500150050   

150P  
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由市場均衡價格 150P 可得個別廠商的產出為： 
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個別廠商利潤為： 

3500550060150  iii STCPq  

我們可以發現當充電器需求增加時，帶動市場價格上升與總產出增加，由於

在短期下，廠商家數不變，使得每家充電器製造商鑑於市場價格攀升而增加

生產量，也使得廠商的利潤增加。 

(6) 個別廠商利潤極大化的條件為： 
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由供需均衡的條件： 

PQPQ ds 10750090050   
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6100Q  

由市場均衡價格 140P 可得個別廠商的產出為： 
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個別廠商利潤為： 

3621491961140  iii STCPq  

我們可以發現當充電器生產技術提昇時，市場價格下跌與總產出增加，雖然

市場的價格下降不利於生產，但由於生產成本降低的正效果大於市場價格降

低的負效果，導致廠商的產出增加，同時也使得廠商的利潤增加。 

 

六、 

(1) 廠商的平均成本函數為： 
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長期下廠商的利潤為零，因此長期均衡價格為： 
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由需求函數可得市場總印刷量為： 

200300 0  PQ d  

(2) 印刷業的廠商家數為： 

i
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(3) 使用新技術後的成本函數為： 

  iiiiii qqqqqqLTC 300246.0500406.0
2323

1   

廠商的平均成本函數為： 

300246.0
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長期下廠商的利潤為零，因此長期均衡價格為： 
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由需求函數可得市場總印刷量為： 

240300 1  PQ d  

印刷業的廠商家數為： 

i
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121  n  

(4) 假設原先所有印刷業者使用的勞動量為 0L ，由於新技術只需要原來勞力的

0.6 倍，且印刷業者由原來的 10 家增加為 12 家，因此現在勞動的僱用量  1L

為： 

001 72.06.02.1 LLL   

可知在引進新技術後，雖然印刷廠商增加，但由於可節省的勞動雇用比例[甚

大，因此整體而言勞動雇用量是下降的。 

(5) 由於新技術引進後的長期均衡價格  601 P 會高於舊技術的平均成本，亦即： 

100min60 01  LACP  

因此舊有的技術將會全部被新式印刷技術所取代。 

 

七、 

(1) 否。產業中廠商數量很多也有可能是獨佔性競爭，例如市面上護膚美白的保

養品種類琳瑯滿目，但由於每種品牌所強調的功能與效果不盡相同，因此都

有其忠實的消費群，所以廠商的家數很多不一定就是完全競爭市場。 



(2) 否。完全競爭市場為一自由進出的市場，並無任何的進出障礙，短期下廠商

擁有超額利潤是因為市場上潛在廠商尚未及時加入市場生產所造成，與進入

障礙並無關係。 

(3) 是。獨佔市場、寡佔市場與獨佔性競爭的廠商均為價格決定者。 

(4) 否。價格接受者只是陳述個別廠商並無影響市場價格的能力，但產品市場的

價格仍會受到市場供給與市場需求的影響而改變。 

(5) 否。短期下，當市場價格低於平均變動成本才會停業。 

令廠商利潤為 FCVCPqTCTR  ，假設 AVCPAC  ，因此： 

繼續生產： 0 FCVCPq  

停止生產： 0'  FC  

  0'  AVCPqVCPq  

可知廠商停止生產的利潤更低，因此廠商仍會選擇繼續生產。 

 

八、 

(1) 個別廠商利潤極大化的條件為： 
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由市場均衡價格可求算廠商個別產量： 
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廠商的利潤為： 
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(2) 在長期之下，完全競爭市場沒有超額利潤，因此市場價格會在廠商平均成本

的最低點： 
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由需求函數可得市場總需求量為： 
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因此我們可知市場中廠商的總數目為： 
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(3) 在短期下，由於市場有利可圖，因而吸引潛在廠商的加入  466200 n ，一
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九、 

在生產成本不變下，價格上升使廠商邊際利潤大於邊際成本上升，因而會增

加產出以求利潤極大化，所以市場價格與廠商供給量為正向關係；在市場價

格不變下，勞動成本的上升使邊際成本大於邊際利潤，因而廠商會減少產出，

所以勞動成本與廠商供給量為負向關係；資本要素成本為固定成本，該成本

上升並不會影響邊際成本，因此對廠商短期生產供給量沒有影響。 

綜合上述可知廠商短期的供給函數為 
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十、 

就完全競爭市場理論而言，雖然需求增加會導致市場價格攀升，但長期下，

由於潛在廠商的進入導致市場中的超額利潤不復存在，同時也使市場價格降

至廠商最低平均成本的水準，然而隨著科技的進步、生產效率的提升，使得

科技業者所面臨的生產成本逐漸下滑，也因此使資訊產品的價格一再下降。

其實在許多產業中，因生產技術的提昇而導致產品價格下跌的例子很多，然

而由於資訊產品的生命週期較短、產品淘汰率較高、技術進步的速度較快，

因此資訊產品的價格下滑趨勢較為明顯。 


